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A N F R A G E 

 

des Abgeordneten Kocevar 

an Frau Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-Leitner 

betreffend:  

ÖVP-Mitgliedschaft von ausgegliederten Unternehmen des Landes NÖ 

 

Ausgehend von der Sonderprüfung der NÖVOG (Niederösterreichische 

Verkehrsorganisationsgesellschaft m.b.H), durch den NÖ Landesrechnungshof 

(Bericht 10/2023) wurde aufgedeckt, dass die NÖVOG Mitglied im Wirtschaftsbund 

Niederösterreich und damit Mitglied der ÖVP Niederösterreich ist bzw. war. Nach 

Bekanntwerden der Vorwürfe lenkten die NÖVOG und der ÖVP Wirtschaftsbund bzw. 

die ÖVP Niederösterreich offenbar ein und beendeten die Parteimitgliedschaft. Der 

Landesrechnungshof kritisiert die NÖVOG für diese ÖVP-Mitgliedschaft explizit. 

„Der Landesrechnungshof empfahl der NÖVOG, aus grundsätzlichen Erwägungen 

keine Mitgliedsbeiträge für Teilorganisationen von Parteien oder parteinahen 

Organisationen zu übernehmen.“ (Bericht 10/2023, S. S. 41) 

Bericht: https://www.lrh-noe.at/images/pdf/2023/10-2023_-

_niederoesterreichische_verkersorganisationsgesmbH.pdf 

Bisher kannte man aus Niederösterreich vermeintliche Zahlungsströme an  

ÖVP-nahe Verlage und Agenturen, aber dass ein Unternehmen, welches im 

Landeseigentum steht, Mitglied der ÖVP Niederösterreich ist, erreicht ein neues 

Niveau. Im Sinne der Transparenz stellt sich also nun die Frage, was alles in 

Niederösterreich möglich ist und ob dieses Vorgehen in Niederösterreich System hat. 

Der Gefertigte richtet daher an Frau Landeshauptfrau Mag.a Mikl-Leitner folgende 

 

A n f r a g e: 

 

 

1) Welche Unternehmen im Landeseigentum (zumindest 25%) stehen in ihrem 

Vollzugsbereich als Regierungsmitglied?  

Bitte um Auflistung inkl. Tochterunternehmen, Beteiligungen, usw. 

  

Landtag von Niederösterreich 
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2) Sind diese Landesunternehmen Mitglied der ÖVP Niederösterreich, einer 

Teilorganisation der ÖVP Niederösterreich oder einer befreundeten 

Organisation der ÖVP Niederösterreich? 

a. Wenn ja: Welche Unternehmen, in welcher Organisation, seit wann und 

weshalb? 

b. Wenn nein: Waren diese Unternehmen in Vergangenheit Mitglied der ÖVP 

Niederösterreich, einer Teilorganisation der ÖVP Niederösterreich oder  


